

当地时间7月8日,正在对大洋洲三国进行国事访问的日本首相安倍晋三抵达他此行的第二站澳大利亚。在访问过程中,澳方对安倍可谓面子和里子都给得很足——安倍不仅成为二战后日本第一位在澳大利亚国会发表演讲的首相,日本和澳大利亚还签署了自由贸易协定和防卫装备合作等一系列协议,并就合作开发潜艇达成了共识。对此,日媒评价称,此访标志着日澳“准盟友”的关系进一步深化。而澳大利亚总理阿博特则这样评价两国关系,“(日澳二战期间)曾是仇敌,但现在却是最好的朋友。”外交部发言人洪磊针对日澳达成的一系列协议回应称:有关国家间的合作应着眼于为地区和平稳定作出积极贡献,而不是相反,更不应针对第三方。

本报记者 王昱

借台唱戏, 要求中韩弃“敌意”

据日本NHK电视台7月8日报道,安倍在结束对新西兰的访问后,于7日到达澳大利亚,8日上午在澳大利亚议会发表了演讲,就日本决定行使集体自卫权,强化与澳大利亚的军事合作关系等发表观点,并呼吁中韩等国放弃对日本的敌意。引人注目的是,这是日本首相有史以来首次在访澳过程中享受在国会演讲的“殊荣”。

在第二次世界大战期间,澳大利亚也曾是日本侵略的受害国,作为英联邦的澳大利亚曾经受到日本的轰炸。受此影响,在日本战败投降后,澳大利亚一度曾是同盟国中对日本惩治要求最为严厉的国家之一。也许是感到了这一层背景,在演讲中,安倍一上来就对日本战前历史表示了“反省”。安倍说:“战后的日本人是在对战前历史进行深切反省后一步步走到今天的,作为战后日本赖以立足的那些誓言,日本时至今日没有任何动摇,这一点不容任何质疑。”他还引用从1940年起担任澳大利亚总理16年的孟席斯的话说,“应该抛弃对日本的敌意,要经常像唤醒自己的记忆一样,期待未来是最好的选择”,要求中国和韩国等放弃对日本的敌意。

在完成了对自身政策的辩护后,安倍紧接着展开了对澳大利亚的拉拢:“日本和澳大利亚都是美国的同盟国,如果与美国合力,将有很多事可以一起做。”至于“可以一起做”的事情,安倍则表示:“为把从太平洋到印度洋的广大海空领域彻底变为开放、自由的场所,我们应进一步携手合作。”同时不忘含沙射影地敲打中国说:“(相关国家)在强调自己的主张时,必须遵守国际法,反对使用实力和恐吓手段。解决纷争应该采用和平的手段。”

此外,安倍在演讲中还谈到日澳两国需要在经济领域强化合作,尽快签署两国自由贸易协定,共同开发潜艇等武器装备。他说,日澳两国从此将开启“特别关系”的时代。

经济打底, 昔日仇敌变挚友

不管安倍当天的演讲是否打动了与会的议员,澳大利亚总理阿博特显然打定主意给足安倍面子。据日媒报道,在演讲之后的两国首脑会谈中,阿博特高度评价了安倍当天的发言,表态说:“我深感民主、人权等共同价值观是两国建立‘特殊关系’的基础,并抱着这一认识聆听了您的演讲。”阿博特甚至表示:“(日澳两国)曾经是敌人,但现在却是最好的朋友。澳大利亚与日本已经建立了当今世界上最好的双边关系之一。”而安倍对于阿博特的这一表态显然十分高兴,双方在会上约定,在两国外长、防长2+2会谈的基础上,日澳双方今后将每年进行一次首脑会议,以进一步增进两国的“特殊关系”。

日澳两国首脑会谈中这种“你依我依”的气氛其实并非无源之水。在安倍访澳当天,日澳两国代表签署了日本与澳大利亚自由贸易协定,日本将向澳大利亚扩大牛肉和奶制品的进口,牛肉的进口关税将大幅降低,同时对于奶酪等奶制品实施零关税待遇。这意味着,日本向澳大利亚这一农牧业大国敞开了大门。作为回报,澳大利亚许诺将逐步降低对日本汽车的进口关税,这对于日本的汽车生产厂商来说无疑也很有吸引力。据悉,该协议将在年内由两国的议会履行批准手续,明年开始正式实施。而如果真能顺利实行,日澳的这一合作协定将夺得整个西太平洋地区双边自由贸易的头筹。



7月8日,安倍在澳大利亚国会上发表演讲,为其安全政策辩护。

签了自贸协定 还要合造潜艇

日澳“准盟友”关系深化 中方称不应针对第三方



7月8日,安倍在阿博特的陪同下参观澳战争纪念馆,观看日本一战中为澳大利亚护航的“伊吹”号战舰模型。

军工合作,日澳走近引侧目

除了经济合作外,在安倍与阿博特的会谈中,两国首脑还达成共识:两国将共同研制新型常规潜艇。据朝日新闻报道,这一协议是今年3月安倍内阁制定“防卫装备出口三原则”之后,实施的第一项与外国的武器装备合作研制项目。据悉,日本准备将常规潜艇的静音技术和船体的制造技术提供给澳大利亚政府,而澳方则承担具体的建造任务。

有消息说,将来日本和澳大利亚计划将共同研发的新型舰艇向第三国出口。而在武器出口三原则刚刚解禁的当下,日本这种“借鸡下蛋”的打算,无疑是一种“讨巧”。

不过,由于中日近期关系极度紧张,在迎接安倍之前,澳大利亚方面显然也顾虑到了中方的感受。澳大利亚外长毕晓普7日在接受《华盛顿邮报》的采访时,针

对日澳即将达成的一系列协议放风说:“我们并不寻求遏制中国,我们向该地区所有伙伴传递的信息是,我们必须共同努力维护地区和平与稳定。”

另据中国外交部网站消息,外交部发言人洪磊8日在例行记者会上回应称,希望有关国家间的合作应着眼于为地区和平稳定作出积极贡献,而不是相反,更不应针对第三方。

李肇星将赴法国 出席一战纪念活动

据新华社电,外交部发言人洪磊8日在例行记者会上宣布,应法国总统奥朗德的邀请,前外长李肇星将作为中国政府代表赴法国出席14日举行的第一次世界大战爆发100周年纪念活动。

印尼今日选总统 两阵营分歧严重

新华社专电 印度尼西亚定于9日举行总统选举,昵称“佐科威”的雅加达首都特区区长佐科·维多多与退伍中将、前总统苏哈托的二女婿普拉博沃·苏比安托展开对决。民意调查显示,佐科威与普拉博沃所获支持率非常接近,胜负难料。

这是印尼自1999年实行政治改革以来第三次直接选举总统。两名候选人为国家未来制定了截然不同的前进方向,一些分析师说,这次选举堪称印尼的“岔路口”。

《雅加达邮报》上周公开宣布支持佐科威,说这次总统选举的意义实在大,这家报纸无法保持沉默。这是这家具有相当影响力的印尼主要英文报纸创办31年首次为一名总统候选人背书。这家报纸还说,从来没有一名候选人像普拉博沃那样符合“我们负面清单的所有条目”,“因此,我们不能无动于衷”。

普拉博沃则得到现任总统苏西洛·班邦·尤多约诺所属的民主党公开支持。这一执政党先前称对选战保持中立,但两周前转变立场。普拉博沃誓言展现强硬领导力,承诺“印尼将再次成为亚洲之虎”,吸引了不少怀念或喜欢苏哈托式吸引政治的选民。

一些分析师指出,两名总统候选人的政策主张、个人背景和行事方式截然不同,是佐科威还是普拉博沃上台,将对印尼今后发展道路产生重大影响。印尼民意因而分歧明显,社交网站上甚至掀起因支持阵营相互对立而“解除好友关系”的风潮。

印拟上调贫困线 贫困人口增一亿

新华社专电 根据印度一份最新评估报告建议上调的贫困线标准,印度贫困人口将增加大约1亿人,达到3.6亿,占总人口近30%。

印度计划委员会2011年建议把农村居民贫困线定为每人每日27卢比(约合45美分),城市居民贫困线为33卢比(55美分)。

贫困线是政府确定社会福利发放对象的参考依据。印度计划委员会建议的这条贫困线引发民众不满。《印度时报》认为,这条贫困线异常低,一日两餐可能都不够。

上届印度政府任命印度中央银行前行长C·兰加拉詹新建专家委员会,重新研究贫困线标准。这个专家委员会上周向新任总理纳伦德拉·莫迪政府提交报告。这份报告被印度媒体7日披露。

专家委员会建议把农村贫困线上调至32卢比(53美分),城市贫困线定为47卢比(78美分)。

按照新标准,印度2011至2012年贫困人口为3.63亿,占印度总人口的29.5%,比按照原标准计算的贫困人口上升近35%。

莫迪把振兴经济、抑制高通货膨胀作为执政重点。专家委员会的报告提交于印度议会本周制定预算之前。《印度时报》评述,新的贫困线标准仅小幅提升,预计将在印度社会引发新一轮争议。